



广州市十六届人大四次会议第三场“代表通道”开启，围绕热点发表真知灼见——

扩大花市规模 增加民俗活动 让过年更有“年味儿”

[1月17日，广州市十六届人大四次会议第三场“代表通道”开启。多位来自不同领域的市人大代表轮番登台，围绕传统产业与新兴产业发展、“百千万工程”、人才培养、城市治理、年味年俗等热点问题发表真知灼见，回应社会关切；或真情讲述履职故事，分享各自的履职感受与体会。]

■采写:新快报记者 黄闻禹 ■图片:穗仁宣

广州市人大代表林纯:推动广州打造成“中国美妆之都”

广州市人大代表、广州科盈化妆品有限公司董事长林纯指出，广州市化妆品产业占据全国“半壁江山”，到2023年底，广州有1868家化妆品生产企业，工业产值1000多亿元，无论企业数量、产品备案数量、专利数量，还是各电商



平台销售统计数据，化妆品“广州制造”都是全国第一。

“如何将广州制造优势转换成品牌优势，是化妆品产业接下来需要重点突破和发力的方向。”她建议广州要充分利用本土供应链快速制造、中国元素

“快时尚”迭代创新动力、国内及跨境电商平台推广销售的综合优势，进一步推动广州向新广货品牌、国潮国货品牌、世界品牌的品牌强市迈进，使千年商都成为“中国美妆之都”“世界美妆之都”“国际消费品之都”。



广州市人大代表徐向民:加强重大科技基础设施建设，推动数字经济发展

“2022年全国数字经济规模达到50万亿元，其中广东占了12.8%，连续六年全国第一。”广州市人大代表、华南理工大学党委常委、副校长徐向民认为，广州作为粤港澳大湾区数字经济发展龙头城市，又是高校人工智能学科集聚高地，应

该引领全国乃至全球数字经济发展。

广州如何更好地发展人工智能和数字经济产业？徐向民认为应从三方面持续发力。一是加强广州在人工智能和数字经济领域的扶持倾斜政策，加速高水平人才储备和人才梯队建

设。二是加强区域人工智能与数字经济重大科技基础设施建设，发挥琶洲实验室等科研平台作用。三是加强成果转化赋权改革与创新策源地建设，加快推进主动健康、智慧能源等新质生产力生态构建。



广州市人大代表安关峰:让城市更有温度、更有气象、更有格局

广州市人大代表、广州市市政集团有限公司总工程师安关峰分享了亲身参与、见证城市建设的体会。安关峰说，小切口里藏着大民生，广

州下足“绣花”功夫，持续的城市建设和更新改造，让城市变得更宜居、更人性化。

面向未来，安关峰表示，将积极发

挥好代表作用，与广大建设者一同努力，奋发作为，以“二次创业”精神，助力老城市焕发新活力，让城市更有温度、更有气象、更有格局。



广州市人大代表范毅锋:推进废弃采石坑生态修复，探索绿色发展之路

广州市人大代表、广东森海投资控股集团有限公司董事长范毅锋是土生土长的增城派潭人。代表通道上，他讲述了自己推进矿山生态修复治理，探索绿色发展路径的故事。增城派潭镇历史上长期挖矿采石，形成的“生态伤痕”对当

地生产生活发展有着较大影响。在当地政府的支持下，范毅锋决定回乡带领团队加入废弃矿坑的生态修复整治工作，探索出一条适宜派潭的绿色发展路径。

经过多年努力，废弃采石坑的生态系统修复初见成效。范毅锋在原来旧矿坑

形成的矿湖基础上，依托温泉、山泉等自然资源，打造了森林海旅游度假区。范毅锋建议，继续对其余矿坑湖深入调研，推动整个片区矿湖、山林等资源整合，形成可持续良性循环发展的文旅产业链，探索一条可推广、可复制、可示范的路子。



广州市人大代表许晓丽:建设农村研学旅游项目，吸引粤港澳青少年参与

广州市人大代表，南沙区榄核镇甘岗村党总支书记、村委会主任许晓丽是一名来自南沙区基层一线的农村工作者。她所在的甘岗村，由于历史上的客观原因，村集体长期处于被动发展状态。她带领村民突破发展困局，为村集体成功引进两

个省级龙头企业，如今的甘岗村已建设标准化农业示范基地，通过打造“一村一品”特色品牌、发展休闲农业旅游观光产业等举措，帮扶农户实现创收增收。

许晓丽建议，在具备成熟发展条件的南沙区域内的农村，擦亮大湾区现代

农业品牌，打造具有大湾区特色的现代农业，打造一系列建立在现代农业基础上的创业孵化基地。特别是开发具有大湾区特色的南沙新区现代农业农村研学旅游合作项目，引导粤港澳三地青少年积极参与，增强认同感和凝聚力。



广州市人大代表梁丽珍:加快建设广州文商旅深度融合示范区

广州市人大代表、广州大剧院副总经理梁丽珍非常关注广州的文化事业和文化产业的发展。她认为广州亟需推进文商旅深度融合，进一步巩固提升传统文化优势，

搭建现代文化产业体系和市场体系。她建议加快建设广州文商旅深度融合示范区，集中资源利用科技赋能培育一批具影响力地标性文商旅深度

融合产业区。在具体措施方面，建议应制定总体规划，加强对文商旅深度融合项目的政策支持和资金投入，加强文商旅融合产业专业人才的培养。



广州市人大代表林欣:让老民俗焕发新活力，做强春节经济

广州市人大代表、广东栩圣茶叶有限公司总经理林欣把焦点放在如何推动优秀传统文化传承与发展上。“广州的年味和烟火气是花城看花，是食在广州，是春联年宵，是烟花爆竹，是广州的文化气质和特色的总和。”林欣认为，“过年”需要有精神文化内核，可以增加

更多富有广州特色的民俗活动，让老民俗焕发新活力，更显年味，串起大家的乡愁和记忆。

她提出了两个建议：一是扩大花市整体规模，丰富节目内涵，延长花市时间，让要返乡过春节的新广州人以及近年来广州玩的全国朋友们都能看到花

市，买得开心、逛得快乐、吃得满足。二是各区同期开办庙会，举办广府达人秀、粤剧文化表演、灯光秀等，也可以开设非遗主题文创市集和亲子互动体验区，让市民沉浸式参与进来，从而吸引更多人留在花城欢度春节，做强春节经济。

